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46.% LICAO

1) Marisa comprou 2 laranjas.
Cortou cada uma em 8 partes. Comeu 5
partes e deu 6 partes para Carlinhos.
1

Marisa e Carlinhos comeram

de laranjas.

2) Mamae cortou 3 macas em 4 partes cada uma,
Deu 6 partes a Paulinho e 3 partes a Claudio.

Claudio e Paulinho receberam

das macas.
: 3) Iara cortou uma banana em 2 partes.
A de uma banana,

lara tem

Fracdes como

11 9 2
8"’ \.4 e 5

. dué seus denominadores. Isto
S fracdes impréprias sio sempre iguais
4 Uma vez que sio maiores
» elas nao sio fracdes proprias e sim

TE ESCURECIDA
CADA QUADRINHO?

Sl 1 ’QUE
PAR

.....

et




2) Extraia 08 inteiros das segu

47.® LICAO

7 1
el PR N T
6 6
' ;1 Quando a fraclio constade uma parte inteira e de

uma parte fraciondria, chama-se niimero misto.

1 Téumnﬁmero misto. .

1) Mamae cortou 2 bolos em 7 partes cada um,

4 ;
Paulo comeu T e Marisa % Escureca no desenho
e escreva sob a forma de |

3 : 9
numero misto os & o que
Paulo e Marisa comeram:







melhor comparé-las:
1 o 8 -
ey e S
4 4 50.% LICAO
m— Res viicniis
5 1 — Resolva:
e . : 1) A professra trouxe 2 bolos para dividir entr
.............. : seus 18 alunos. Cada aluno recebeu um pedago g

RS v Gl : - correspondia a

9
Quantos nonos havia nos dois bolos?

II — Responda:

1) fQual éda fracdo que tem o maior valor? B T 5 o S S
poderd fazer o desenho para melhor . v
. i Para se escreverem nimeros inteiros sob forma
1 3 ou 9 9 R - de fragdo, multiplicam-se éstes inteiros pelo
3" 9 e el b e b < denominador dado.
2) Qual é a fracdo maior? '
q P P, 2) Papai cortou 5 melancias em 6 partes cada
g ou g ? e .o - 1 uma. Quantos sextos papai obteve?
Y B “ : S:G nma .tfu'el.a.ncm contém seis sextos, em 5 melancias
s Da. Luci deu 1'4 de um bolo a Luis Paulo e 28 2 ' -
Py Susana. Qual dos dois ganhou o pedaco x;,ai::go ’ 3) Mamae comprou 4 chocolates e partin cada
| Pinte . um déles em 7 partes iguais. Quantos pedagos havia ao
4 no desenho, com lipis azul o ~ todo? _
' T e que Susana ga-
§ R
: —92
e 'l
Wi et o . Rg .{; L3y :



Para obter 2 chocolates inteirqs quantos |
mamae necessita pegar?

4) Quantos quintos ha em 8 inteiros?

5) Quantos oitavos hd em 9 inteiros?

- ama outra. Quantos sextos ao todo titia poss i

1

6) Numa fracdo em que o denominador é a metade ) _ L
e G e ] Para transformar um nimero misto em fracao
improépria, multiplica-se o inteiro pelo deno-
minador e soma-se o numerador, conservando

o mesmo denominador.

7) Quanto vale a fracdo cujos térmos sdo iguais?

R ool ' e II — Transforme os seguintes nimeros mistos em

8) Numa fracdo o numerador é o dobro do : el B
denominador. Quanto vale a fracio? | ’ Modélo: N Bt Sl
. X et pe

2 8

III — Extraia os inteiros:

18 64 31
 §

&

frm—

R N TR e

e 7
a5 T A 7

IV — Transforme:
1) 5 em oitavos:

2) 8 em 16 avos:
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3) 13 em quartos;
4) 9 em 54 avos:
5) 72 em quintos:

V — Encontre os resultados\:

1) Quantos quintos ha em 6 inteiros?

I — Resolva:
1) Da. Florinda deu : de laranja a (

Eduardo, a Luis Paulo e ; a Susana.

Qual das trés criancas recebeu o maior pedago?

Quando as fracbes tiverem numeradores e
denominadores diferentes, é necessirio redu-
zi-las a0 mesmo denominador.

Podemos reduzir varias fragdes ao mesmo denomi-
nador pelo processo do Menor miiltiplo comum:

1. Procura-se o m. m. e.
entre os denominadores
das fracdes e éste serd 0
denominador comum.

2. Dividese &ste demo-
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e Para subfrai‘r ffag’ﬁ'esi qgg
diferentes, reduzemg:em_se i
denominador e sub ,

—

3) Telmo tinha

5 Que fragao do chocolate restou?
Comeu ——-—é—‘

I — Observe bem os desenhos e experimente fazer 9
as subtracoes indicadas: :

3 3 1 6 B 5 3 i3
sﬁ A A SN e g 6
3 Para subtrair frages que tém o mesmo deno.

minador, subtraem-ge 08 numeradores e da

-se - B
0 mesmo denominador, J.}f
A & s * \[:
. e 3
1) Vové comeu TR de um bbdlo. Que parte = ;
ainda ficop ?
R

sl e pU T M | B

2) Da, Amélia dividiu uma maca em




R RNt e

A FRACA0 DA LARANJA

Jaira Luterotti dos Santos

Anita viu sébre a mesa
Uma laranja inteira

Pensa entdo na sobremesa
E fica toda faceira. .

Mamae, que é muito bondosa
Pbe a laranja num prato

Corta a0 meio, em dois pedacos
E ésses dois, parte em quatro.

Se mamae tira uma parte,
Dos pedacos que cortou,

Serds capaz de escrever,

fracdo que aqui ficoy?

1 — Resolva:

Para terminar um trabalho gscohr poe
! jar uma biografia de G,pé,g“in_a&‘ﬁ,,‘ _‘
3

ainda necessita cop

. Quanto

Hoje Marina copiou 3 paginas e

ainda?

11
Resto: -———8——

subtrae{n-se
g inteiros.

nameros mistos,

ir )
e o fracoes € depois ©

primeiro as

1 .
2 horas € -—-—5-—* !

3
5 horas € ———;———

4 a
2) Nosso relogio esta parado h

. a do
Seus ponteiros estao marcan

horas sdo na realidade?




: . ‘ » - l _‘ - e .
12 3 ) T — — 4 > e 1 1 1 e
L AR T 2 | escritas sob a forma de numero decimal: 01
10 6 6) 1°—~6L= ‘ pll.'”r___ oot:; 0,1 quer dizer gue de um
2 8 ‘i — w e io ig’uaiS, to : - [\ i
e ai‘i-h(),l)l nos mostra que de um inteiro dividido em
o e 7) i A o ’m” jguais tomamos uma parte, etc. R
A a 9 T —
hn " i e 2
> S =
b - o
| L 2
D e o
& 3
. g E 4. g
= 3 =
7 =3 S ="
i’ 1 o™ S S =
R ¥ 3 =
E 9 'o"‘, 7 —
§ S
01 é dez vézes maior que 0,01.
0,01 é dez vézes maior que 0,001
0,01 é dez vézes menor qué 0,1.
— 18

[ e 2
- | Sl

G
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I — Encontre os resultados:

1) 2342 :10= 0,32 : 100 — 485,1
2)) 17 : 10 = 52,8 : 100 — 4327 : 1
3) 6:10 = 43 : 100 =—

5729 : 1000
4) 342 :10 — 837 : 100 — 12845 : 1000
g 5) 895 :10— 0,08 : 100 — 0,8 : 1000 —

Para se dividir um nimero decimal por 10,
100, 1000, basta deslocar a virgula uma, duas,
trés casas para a esquerda.

SR, v 0y

I — Resolva:

1) Susana tem Cr§ 25,00: Sali
tem Cr§ 34,00, Susana, Sali e Iara

tem Cr§ 80,00. Que quantia possui
Iara?

Calculos :

2

-

oooooooooooooooooo

I

R e Sl S m.’_“‘*‘ ¥

2) Lia ficou com Crg 34,00

O Aniversario de Vera Maria
depois de s

Caleulos:
lva:
: mprado um Presente 1 — Reso 12 54 fazendo um
i Por Cr§ 42,00. Quanto els poper B De i
£ antes? vestido para Vera a(.) vestido é de
.1  A e S de seu aniversario. feitado com ren-
g 13 R G cambraia branca E?.en emprou 1 metro
[ ama s 4151'ma.s receberam, eads das e fitas. Da. 015111a5co it gty 3
i 8 Cr$ 15,00, Que que i 92 sobr. . e meio de cambraia, mmbraia custou ;
1 00. Que quantia papa; possuia ? e 2 metros de fita. A ca Cr$ 2,50 €
E: ; B s ‘ Cr$ 12,00 o metro, a renda :
R e . a fita Cr$ 1,50. Lo
Cr$ g())o 6 pares de meqg custaram Da. Otilia gastou no
1 meias? 0 Quanto euston upy par de

— 127 —

£ — 126
S
At
£z







/ 5

| N

sl B etio a0 lado. Faca com bastante cuidado e
e . E metros no lugar dos metros, os decimetros no

decimetros, ete.
1) Da. Aurinha comprou 7 cm
de fazenda a Cr$ 20,00 o metro.

metros dm

= B = 3,826

5,041
2) 10 cm de fita custam 4 E o
Cr$ 0,40. Qual é o preco de 2 metros? X )

2,634

3) Qual é o preco de 50 em de
la a Cr$ 85,00 0 metro?

4) Qual é a medida 10 vézes
maior do que o decimetro?

II — Complete:

1m==10dm=100cm=1000mm
o=, . dm = e-. m = 3000 mm-
ol == 40 dm — mm
cve.dm =500 cm — , . .. mm
= NG
caae dm = o0 Cm = 800 mm

Quando um némero indica metros, o primeiro

algarismo depois da virgula, representa os

decimetros, o segundo representa os centi-
metros e o terceiro, os milimetros,

— 130 —
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A COMPRA DE ROSINHA g
Gladys Vieira dos Santos * b

i

73.2 LICA0
>

Rosinha, muito faceira,
Vai a lojinha comprar

3,5 dm — e {
e e o k: 1 Uma porcao de rendinha
2 S il ; ' Para o vestido enfeitar.
:3 dm o m . ]
16,3 mm — . cm 1 - Carregando na bolsinha
2841em— . . m : Duas notinhas de vinte
i e em Calcula, mesmo sozinha,
g,gsmm = m 3 A metragem, a palpite.
5 96c$m:—- ----- mm ' ‘ Gola e punhos, metro e meio,
392 = S dm e E’ o que vou precisar
99 8’5 T il ikt dm . F Com cinco metros e trinta,
35 . mm - Posso a saia enfeitar. '
T 2 dm
1I57m= ___ .. em. — “Cinco cruzeiros o metro”

Avisa logo o caxeiro;
Rosinha sente-se aflita,
Sera que chega o dinheiro?

Muitos caleculos foram feitos
Para decidir a questao.

— Vocés, bons matemaéticos,
Resolvam a situacao.

Falta dinheiro a Rosinha?
Ou dara para pagar?
Ajudem a menininha

Seu vestidinho enfeitar.

0 e as dimensdes joyai
1gua <
a pandorga nao gUals as do desenho abaixo. Para

S¢ romper
com o vento, gle vai colocar

um reférco com uma #
¢ a tira
Papel nas beiras da pandorg(:le

Verifique se o dinheiro que Rosinha tem na
bolsa chega para comprar a renda que necessita.

..........

..............










78.2 LICAO
No niimero 9263847 mm nos temos :

km hm dam m dm ¢m mm
s 9 B8 Bl T

F I — Coloque cada algarismo dos nimeros seguintes,
EE - .0 lugar que lhe corresponde, no quadro abaixo :
. Niumeros |km [hm [dam|m |[dm | em | mm
i 5293847 mm|5 |2 (9 |3 S pér na mesa no|
'E dia do aniversi- e
e o o rio de Vera Ma- G
2,483729 km Am,. Ao | ria. A toalha me- :
e i de 2 metros de
28476,38 dm f comprimento por
184,8342 dm| o 3 2 metros de lar-
e SRR PR ] gura.
974578,1 cm | - A rwa St Quantos  me-
] — . tros  quadrados
EAS0NE6 | A terd essa toalha
- o \ gk
II — Complete com o ntimero conveniente : de superficie?
oy ”"’&’J an N W oy p g s -- 3 i 2
12(];m~-m : Wem = ... . "m . .. ] s
am = ,..... m 25 dam = ., ., dm .
O L, dam Wkne ,,.,,. m i s ]
dm=.,, ..., cm Sem=,,,... mm ; A toalha teri 2 metros de comprimento. A toalha
bt = ., ,, dm 20 mm = , _,.,, em. terd 2 metros de largura. Vamos tracar na toalha
3 » quadrinhos de 1 m cada. Contando 0s quadrinhos do

i 1} Resolyg

1) Todos o domingos n

Parque dy cidade, 0 Parque fie

km e mejo, Qual é epgy disté
' A

: L Lisdl N7 & S i e

comprimento e os quadrinhos da largura nos encontramos
4 quadrinhos.

08 vamos passear no

a distante de nossa casa , Olhando para os quadrinhos nés vemos que ha duas

necia em metrog? . vézes dois quadrinhos ou 2 3 ="

VB § & &

T Ttee

Radue o

‘ 3 2) Complete:
dintni:p (ﬁé.u‘m] aluno em noggy aula que mora 2 km ). Comples
1o 1mj(«|,, d‘f'””’ 4 Quantos metrog ésse aluno percorre Para encontrar a drea de um quadrado, basta
4 Q€ Bua casa pary g escola ? RUEDHCAT 0 o ven s i oE PEIE S i
e LIRS K
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problema vocé deve fazer estas perguntas &
mesmo :

82.8 LICAO

CINCO QUESTGES PARA AJUDAR
RACIOCINIO R0

Antes de tentar encontrar a solucio de ':q“alq‘

Que nos pede o problema?
Que dados o problema apresenta? 3
Que operagdo ou operacdes devemos fazer pars
encontrar a solucio? B 4
Qual € a resposta aproximada?

" A solucdo encontrada é razoavel?

2) Mamae, para fazer um doce, gastou

1
de ameixas, 1 kg de acticar e

I — Resolva os problemas procurando guiar 0‘3' A ingredientes désse doce pesavam ...... kg.
raciocinio com estas cinco questdes : S II — Complete:
1) O Sr. Silvio comprou um terreno de forma 3 1 B R quartos de quilo TN
quadrangular com 129 m de perimetro. Quanto ;)nede" iy =— o0 i3 meios quilos B
cada lado désse terreno? . /2 kg — .. ... 24 kg
2 kg - SNyl X 1/4 kg'
1. Que nos pede o problema? 3 meios quilos = ...... g hoe e kg

..................

......

2. Que dados o problema apresenta ? O grama é usado para medir o péso dos corpos. Ha
........................ medidas que sdo maiores e outras que sdo menores que
3.  Que operagio devo fazer? 0 grama.
........................ As medidas maiores que o grama sao os miltiplos
4. Qual é a resposta aproximada ? do grama e as menores sdo os submiiltiplos do grama.
O il e o s Os miltiplos do grama sao:
9. A solugdo que encontrei € razoivel? Quilograma, que vale 1000 g (kg)
o TN o A : Hectograma, que vale 100 g (hg)
Decagrama, que vale 10 g (dag)
2) Quan 2 L Os submiiltiplos do grama sdo:
Rl ?Q tos m> mede o terreno que Sr. Silvio Decigrama, que vale 0,1 g (dg) ;
R Centigrama, que vale 0,01 g (cg)) x
B O M e = Miligrama, que vale 0,001 g (mg i
Qual foj V10 pagou cada m? i razio de Crf 15,00. Sendo o hectograma e o decagrama medidas muito

§ custo do terreng?

pPequenas, o comércio usa o quilograma como unidade de
péso.  Abreviadamente o quilograma é chamado de
quilo. L T T

.....
e
............
.o

S agegies









\
EVO!} confessar,_sem receio, = $ B o, Faga 0 | v
Ao il G ' wolocando os miltiplos e submiltiplos do 1
%Z‘;n? litros e meio B i plos: do” 1tk
e capacidade. o M
corre ]030: 0 can “inh 13,75 l 0 5 ! l". : ":-‘
Vai a0 regato busear | e O g
Agua c : Bl 1,9 T
B ma i Pesquink, - .
: ] 259, a
= —
,‘ .38 ¢l ;
| 894564 hl
3 ’ 4367 1
gm quarto de litro médlndn 93 hl
Oega ;r:qba.lh}(l) inicia. I — Complete:
u - f 4 .
Bt i, o : 1) Quando um ndmero indica kI, o primeiro
o  algarismo depois da virgula representa ............ , O
sEendo . ... .c.c0h s ,0terceiro ............ , 0 quarto
Quem ¢ . R , 0 guinte . e Ee ey e o sesto mililitros.
Dizer le capaz de, sozinho, S8 2) A medida que contém 10 litros S S
' Quantag .. Pem exato. S 3) A medida é a décima parte do litro €0 .......
e Féz da Viagens o canequinho 4) Os miltiplos do litros sao: ..... graenn ye e .
Pipa ao regato? a 5) O menor submiiltiplo do litro B0 it < i annn
4 Blewale ....... 500 do litro. g
R.- ! 4 % II — Resolva: B
........ viagens. B . 1) Para se regar um canteiro, V 7 ;
s em média, 5 litros de agua por ng;em
, Y Quantos litros de édgua sao I |
regar um canteiro com 4,10
2 L‘ R- . abiorie ey ?:-9.,

TSy
1L Y

) A %
(1 y R )
A,

e AT
- ] — Escreva no quadrt

B S






drangular com 9,90 m de lado quantos
m? tem de superficie? g

4) Um terreno de forma qua-

e [ [

5) Hamiltom andou de biei
: . bicicle
3 km em 19 minutos. Quantos metrg:

5.

g ot Sty 4 e -
1 gl g, i aay o~

' % éle percorreu, em média, por minuto ?
'.~; ' L670m lLG&Om I/ 630 m - /
€
okl . =

Dobro de 638 — ......
- Quantas dezenas hi no
- numero 25005?

- Escreva o ntumero trés

Complete:
0 — dobro de ......
— dobro de

mil e quatro unidades:

3) Resolva:

3 hl — 54 litros — ....
litros

dkg — 750 g = .... g
6 km + 8 dam = ... m
Bt — . ... .. cm?

B g |- 40dg = ... 2
4kg= kg

2 K 3
- 8'+—8——k8+

1
+—2 kg = ... kg

5) Encontre os resulta-
dos:
1

2

3
5

2
5
ol

L
| oy | 4
o @ 4

4) Cinco macas
custam Cr$ 17,50. Qual
é o preco de 1 duzia?

Solugao:
Primeiro: procure o pre-
¢o de 1 maga: ....
Depois: multiplique o

preco de 1 maca por 12:

Tros:

405 PR
[ R 3

23 14 (ot
T Be v
9 o R
e A R

y
S -4&.‘“‘ &




92.* LICAO  nh : depois tire a prova |
3 “ :
I « Fagn o desenho I — Qual ¢ o0 reete ¢
dos B quadriliteros: de uma tubu-.“: o t“gg‘g,?
tem por minuendo ¢ g - -

788 e por sub )
O
Céleulo : ;

RS ¥ Il — Responda: IV — Encontre o8 re-

| -3 4 1) Qual é o m. d. ¢ sultados : -

1 — Qual é o pe- IV — Escreva com - de dois nimeros primos 357 739

rimetro de um guardana- algarismos romanos: ~  entre si? 824 163

po de forma retangular 96 — a7 Bt .., 182 947 lﬁ;

que tem 78 em de lado | — $) Qualéommede | 4 739 4 140 SN

menor ¢ de lado 100 — ... 28 ¥ . dois numeros primos en-

muior? : tre si? 2749 41820 |
...... °— . 28 3 — 1079 -— 9999

2000 — ... 649 — ‘ ;.' 3) Qual é o maior ni- SARco

$ . - mero divisivel, ao mesmo
il o 488 — ... 1308 — NN & tempo, por 12,24 e 367 — 12849

..........

T

TV Reanane " o . e R % . >
! s R ? iy e y - g } %, S TR
v ekl LT 4 S B = i e ) e e
. § S o s e S - e R
; ] - PSR W

' ‘.w.‘ BN SR T v
gy = L ) N :

z e R

¥
v
-—
l

V — Encontre 08 V — Resolva:

V]l — Escreva em or-
dem crescente as seguln
tes fraghes : :

(o=,
o

p—
»nn

LT T

WX . S, O
Bxllw g | . ' :
65« 1 B8 » 11 2) “3.-, J
. " y

(N
A

R e

EEERE

._
o

.'t’:‘b'

38 x 11

9 p
0 , '8

~— 156 .

- BReamaze
BRI X X X X X X
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QUE OPERACAO DEVEMOS FAZER?

1) Para saber a idade de uma pessoa que nasceu
em doterminado ano?
2) Para saber quantas frutas hi em um balaio,
Mw o nimero de frutas que ha em um prato?
m ha o mesmo nimero de frutas).







